В своя Годишен доклад за 2013г. КРС стига до извода, че цифровизацията на телевизионния ефир  не е оказала негативно отражение върху сегмента на платена телевизия у нас

Услуги за пренос и/или разпространение на радио- и телевизионни програми 

През 2013 г. обемът на пазарния сегмент „Услуги за пренос и/или разпространение на радио- и телевизионни програми” възлиза на 257,551 млн.лв. и бележи ръст спрямо 2012 г. в размер на 9,5%. През годината е налице ръст на приходите при почти всички услуги в сегмента, с изключение на приходите от самостоятелно предлагана кабелна телевизия, при която се отчита спад от 6,5%, но този спад се дължи преди всичко на ръст в броя на абонатите на кабелна телевизия, предлагана в пакет с други електронни съобщителни услуги.

Участници на пазара 

През 2013 г. броят на предприятията, предоставящи услуги по разпространение на радио- и телевизионни програми на дребно, намалява до 326, като наблюдаваният спад е от близо 60 предприятия или 15,3% спрямо 2012 г. 

Към 31.12.2013 г. общият брой регистрирани в КРС предприятия за предоставяне на кабелна телевизия е 376,  а реално предоставялите тази услуга са 293. Това е индикатор за продължаване на наблюдаваната през последните няколко години тенденция на намаляване броя на кабелните оператори, която е съпътствана от засилване на конкуренцията между предприятията, осъществяващи дейност на този пазарен сегмент, от гледна точка на качеството и разнообразието на предоставяните услуги.

През 2013 г. броят на кабелните оператори, предоставящи възможност на абонатите за цифрово приемане на телевизионни програми, нараства с 59 спрямо 2012 г., като достига 160, което представлява около 55% от общия брой предприятия, реално осъществявали дейност през 2013 г. За сравнение този дял е бил близо 33% през предходната година и 23% през 2011г.

Броят на предприятията, които към 31.12.2013 г. предоставят услугата спътникова (сателитна) телевизия у нас са две: „БУЛСАТКОМ” АД и БТК, като разрешението на третото предприятие, предоставяло сателитна телевизия през 2012 г. - „САТЕЛАЙТ БГ” АД, е било отнето с Решение на КРС № 11/09.01.2014 г.

В последните години IP телевизията затвърждава своите позиции сред потребителите, като средство за получаване на надежден и качествен телевизионен сигнал, съпроводен с интерактивност и гъвкавост на услугата. Към 31.12.2013 г. 166 предприятия са регистрирани да предоставят IPTV, като 33 от тях реално предоставят тази услуга. Други 5 са заявили, че имат намерение да започнат предлагането й през 2014 г.  92,5% от потребителите на IPTV са абонати на двете най-големи предприятия за сегмента:  БТК и „МОБИЛТЕЛ” ЕАД.

Абонати и приходи от предоставяне на услуги по разпространение на радио- и телевизионни програми на дребно 

За периода 2011 – 2013 г. броят на абонатите на платена телевизия на дребно нараства с 13%, като само за последната година наблюдаваният ръст е 6,5%, достигайки 1,72 млн. абоната.

Най-значително е увеличението на абонатите на IP телевизия през 2013 г. спрямо предходната - близо 50%, като към 31.12.2013 г. те достигат 8,3% от абонатите на платена телевизия в страната (фигура 28).

Броят на потребителите на сателитна телевизия също бележи ръст – 7,7%, като 88% от новите абонати са абонати на пакетни услуги с включена сателитна телевизия. В края на 2013 г. броят на абонатите, ползващи услугата самостоятелно или в пакет с други електронни съобщителни услуги достига 44% от общия брой на абонатите на платена телевизия у нас.

За разлика от предходните няколко години, когато се наблюдаваше спад в броя на абонатите на кабелна телевизия, през 2013 г. е налице незначителен ръст от 0,5%. Към 31.12.2013 г. абонатите на кабелна телевизия продължават да заемат най-голям дял от общия брой абонати на платена телевизия в страната – 47,7%.

В резултат на увеличението в броя на абонатите, проникването на платената телевизия (кабелна телевизия, сателитна телевизия и IPTV) сред домакинствата към 31.12.2013 г. запазва своята тенденция на нарастване, като увеличава дела си с 3,6 процентни пункта спрямо предходната година и 6,5 процентни пункта спрямо 2009 г. и достига 58%. Най-голям е ръстът на проникването на сателитната телевизия (1,8 процентни пункта) спрямо 2012 г., като делът й в края на 2013 г. възлиза на 25,5%. Този на кабелната телевизия през 2013 г. е 27,6% или с 0,1 процентни пункта повече спрямо предходната година, а на IPTV достига 4,8%, което представлява увеличение с 1,6 процентни пункта спрямо 2012 г. 

Обемът на общите приходи, генерирани от абонати на платена телевизия през 2013 г., възлиза на 201,22 млн. лв. За разлика от предходния едногодишен период, при който в общите приходи от платена телевизия се наблюдаваше спад от 4%, през 2013 г. те нарастват със 7% спрямо 2012 г.

Ръстът в общия обем на пазара на платена телевизия в България е в резултат на увеличението на приходите от сателитна и IP телевизия за периода 2012 – 2013 г. Най-значително е нарастването в приходите от IPTV – с над 85%, следвано от приходите от сателитна телевизия – с 16,6%. За поредна година обемът на приходите от кабелна телевизия проявява тенденция на спад. През 2013 г. спрямо предходната година отчетеният спад е 6,5%, като делът, който приходите от кабелна телевизия заемат в общия размер на приходите от платена телевизия в страната, възлиза на 39%. Както вече бе посочено по-горе, спадът в приходите от кабелна телевизия се дължи преди всичко на значителния дял на абонатите на пакетни услуги с кабелна телевизия в общия брой на абонатите, използващи този вид телевизия.

В края на месец септември 2013 г. бе осъществено преминаването от ефирно аналогово към ефирно цифрово разпространение на радио- и телевизионни програми в България. Ефектът от него върху пазара на платена телевизия в страната предстои да се прояви и ще бъде отчетен в края на следващата година. Към края на 2013 г. е налице ръст спрямо предходната година както в броя на абонатите на сателитна телевизия, така и в броя на абонатите на кабелна и IP телевизия, т.е. цифровизацията на телевизионния ефир към настоящия момент не е оказала негативно отражение върху сегмента на платена телевизия у нас
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Броят на домакинствата (3 005 589 - обикновени домакинства), използван за изчисляване на показателя, е от последното официално преброяване на НСИ, проведено през 2011 г.  


